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Ayuntamiento de Guada/ajara 

Acta número treinta y ocho de la sesión solemne celebrada el 

catorce de febrero de dos mil veintiséis a las doce horas con 

diecinueve minutos, en el Salón de Sesiones de Palacio 

Municipal. 

Preside la sesión la Presidenta Municipal Verónica Delgadillo García y la
Secretaría General está a cargo del licenciado José Manuel Romo Parra.

Se instruye al Secretario General del Ayuntamiento, pase lista de asistencia

1.- LISTA DE ASISTENCIA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

El Señor Secretario General: Ciudadana Verónica Delgadillo García,
presente; ciudadano Salvador de la Cruz Rodríguez Reyes, presente;

ciudadana Ana Isabel Robles Jiménez, presente; ciudadana María Andrea
Medrana Ortega, presente; ciudadano Humberto Gabriel Trujillo Jiménez, 
presente; ciudadana Leticia Fabiola Cuan Ramírez, presente; ciudadano
Mario Hugo Castellanos lbarra, presente; ciudadana Karla Andrea Leonardo
Torres, presente; ciudadano Salvador Alcázar Mendívil, presente; ciudadana
Luz María Alatorre Maldonado, presente; ciudadano Gabriel Vázquez Suárez, 
presente; ciudadano Víctor Hugo Hernández López, presente; ciudadano José
María Martínez Martínez; ciudadana Teresa Naranjo Arias, presente;

ciudadano Juan Alberto Salinas Macias, presente; ciudadana Mariana
Fernández Ramírez, presente; ciudadano José de Jesús Becerra Santiago;
ciudadana Diana Araceli González Martínez, presente; ciudadano Julio César
Covarrubias Mendoza, presente.

En los términos de lo dispuesto en los artículos 32 de la Ley del Gobierno y la
Administración Pública Municipal del Estado de Jalisco; y 61 párrafo segundo
del Código de Gobierno del Municipio de Guadalajara existe quórum al estar
presentes 17 regidoras y regidores, con objeto de que se declare instalada la
sesión.

La Presidenta Municipal: Existiendo quórum, se declara abierta esta sesió� � J 
solemne del Ayuntamiento de Guadalajara conmemorativa al 14 de febrero d� '==V 
1542, Fundación Definitiva de Guadalajara, correspondiente del día 14 de
febrero de 2026.

Se propone para regirla el siguiente orden del día, solicitando al Secretario
General proceda a darle lectura.

La presente hoja corresponde al acta de la sesión solemne número treinta y ocho celebrada por el 
Ayuntamiento de Guadalajara, a las 12: /9 horas del día catorce de.febrero de dos mil veintiséis. 
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El Señor Secretario General: 

AYUNTAMIENTO ORDEN DEL DÍA 
CONSTITUCIONAL 

DE GUADALAJARA 

l. LISTA DE ASISTENCIA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM.

11. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

111. NOMBRAMIENTO DE LA COMISIÓN DE MUNÍCIPES QUE RECIBIRÁ
A QUIENES REPRESENTAN A LOS PODERES DEL ESTADO DE
JALISCO Y SI INTEGRACIÓN A LA SESIÓN SOLEMNE DEL
AYUNTAMIENTO.

IV. HONORES A NUESTRO LÁBARO PATRIO Y ENTONACIÓN DEL
HIMNO NACIONAL MEXICANO.

V. HONORES A LA BANDERA DEL ESTADO DE JALISCO E
INTERPRETACIÓN DE SU HIMNO.

VI. ENTREGA DEL PREMIO CIUDAD DE GUADALAJARA A LA
CIUDADANA BEATRÍZ NÚÑEZ MIRANDA Y PALABRAS DE LA
GALARDONADA.

VII. INTERVENCIONES CON MOTIVO DE LA SESIÓN.

VIII. CLAUSURA DE LA SESIÓN.

La Presidenta Municipal: Se da cuenta de la presencia de la regidora Diana 
González. Está a su consideración, el orden del día propuesto. En votación 
económica les pregunto si lo aprueban. Aprobado. 

111. NOMBRAMIENTO DE LA COMISIÓN DE MUNÍCIPES QUE RECIBIRÁ A
QUIENES REPRESENTAN A LOS PODERES DEL ESTADO DE JALISCO Y
SI INTEGRACIÓN A LA SESIÓN SOLEMNE DEL AYUNTAMIENTO.

La Presidenta Municipal: 111. En desahogo del tercer punto del orden del día, 
correspondiente al nombramiento de la comisión de munícipes que recibirá a 
quienes representan a los Poderes del Estado de Jalisco, en cumplimiento d---l,,.ll­
lo ordenado en el artículo 56 del Código de Gobierno del Municipio de 
Guadalajara, solicito a las regidoras Leticia Fabiola Cuan Ramírez y Diana 
Aracelí González Martínez, así como a los regidores Juan Alberto Salinas 
Macías, Julio César Covarrubias Mendoza y José de Jesús Becerra Santiago, 
acompañen a este recinto a las y los representantes de los Poderes del 
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Estado que nos honran con su presencia, para lo cual se declara un receso 
de esta sesión. 

(Los regidores de forma inmediata se ponen de pie y acompañan al 
recinto a los representantes de los Poderes del Estado, acto seguido, 
todos toman sus lugares.) 

La Presidenta Municipal: Muchísimas gracias por acompañarnos en esta 
sesión tan especial. 

Me voy a tomar un par de minutos para dar la bienvenida a invitados muy 
significativos para la ciudad. 

Primero, le damos la bienvenida al Gobernador del Estado de Jalisco, Pablo 
Lemus Navarro. 

Asimismo, agradecemos la presencia de la diputada Verónica Magdalena 
Jiménez Vázquez, representante del Congreso del Estado de Jalisco. Al 
representante del Supremo Tribunal de Justicia del Estado de Jalisco, el 
magistrado Armando Ramírez Rizzo. Bienvenido. 

Nuestra presidenta del Sistema DIF Jalisco, Maye Villa de Lemus. Al líder 
político y social, Dante Delgado. Al senador Camarillo Medina, presidenta 
Néstor Camarillo Medina. Al diputado federal Antonio Pérez Garibay. 

Le damos la bienvenida al Secretario General de Gobierno de Jalisco, 
Salvador Zamora. Le damos la bienvenida a la representación de la Quinta 
Región Militar al Coronel de Infantería, Aldo Rubén Reyes. 

Asimismo, le damos la bienvenida al representante de la Guardia Nacional, al 
General Antonio Hernández Tejeda, quien es nuestro coordinador de la 
Guardia Nacional. 

Le damos también la bienvenida muy especial a nuestra galardonada este 
día, Beatriz Núñez Miranda. 

Gracias a todas las diputadas, diputados, locales, federales, magistrados y 
magistradas, secretarias y secretarios del Gobierno del Estado de Jalisco, 
gracias a todo el equipo de Gobierno de Guadalajara, y gracias también <.!,!-----,� 

Presidente Municipal de Tlajomulco por su presencia, Gerardo Quirino. 
También agradecemos la representación del Presidente Municipal de 
Zapopan, Ana ltzaura Amador, bienvenida. 

Nos acompaña el cronista municipal, Enrique Reyes, un aplauso por favor. 
Representante de la Arquidiócesis de Guadalajara, Jesús Feregrino, 
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bienvenido, y también a nuestra presidenta de la Comisión Estatal de 
Derechos Humanos, Luz María del Carmen, un aplauso para ellos también, y 
la vicepresidenta del Comupac, Juanita del Carmen Gutiérrez. 

Líderes sociales, sindicales, cúpulas, organismos no gubernamentales, 
asociaciones civiles, líderes religiosos, líderes y lideresas vecinales, señoras y 
señores, rectores de las universidades y representantes, así como los medios 
de comunicación, sean todas y todos bienvenidos a esta celebración. 

También a nuestro senador por Jalisco, Clemente Castañeda. Gracias por la 
paciencia para hacer esta presentación y si no fueron nombrados, les pido su 
comprensión, el hecho de que estén aquí sentados con nosotros representa 
que son muy significativos para nuestra ciudad. 

IV. Y V. HONORES A NUESTRO LÁBARO PATRIO Y ENTONACIÓN DEL
HIMNO NACIONAL MEXICANO, HONORES A LA BANDERA DEL ESTADO
DE JALISCO E INTERPRETACIÓN DE SU HIMNO.

La Presidenta Municipal: IV. y V. En desahogo de los puntos cuarto y quinto 
del orden del día, rendiremos honores a nuestro Lábaro Patrio, entonaremos 
el Himno Nacional Mexicano y, acto seguido, se realizarán honores a la 
bandera del Estado de Jalisco y la interpretación de su himno, para lo que se 
les invita a ponerse de pie. 

(Honores a la Bandera y entonación del Himno Nacional Mexicano, acto 
seguido honores a la bandera del Estado de Jalisco e interpretación de 
su himno.) 

La Presidenta Municipal: Agradecemos, muy especialmente a la banda de 
guerra, la escolta, la banda de música y la soprano que hoy nos acompañan 
en esta sesión solemne. 

También quiero agradecer la presencia del Coordinador de diputados de 
Movimiento Ciudadano, José Luis Tostado, y muy especialmente por lo 
significativo de esta sesión, quiero agradecer la presencia de quienes 
encabezaron los esfuerzos de esta ciudad en algún momento de su historia. 

Gracias por acompañarnos al licenciado Juan Francisco Ramírez Salcido, + 
Eduardo Fabián Martínez Lomelí, al licenciado Ismael del Toro, al maestr • •

Enrique !barra Pedroza, al ingeniero Ramiro Hernández García, al doctor 
Alfonso Petersen Farah, al ingeniero Fernando Garza Martínez, y al licenciado 
Eugenio Ruiz Orozco. Muchísimas gracias por estar aquí. Bienvenidos de 
nueva cuenta a su casa. 
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VI. ENTREGA DEL PREMIO CIUDAD DE GUADALAJARA A LA
CIUDADANA BEATRÍZ NÚÑEZ MIRANDA Y PALABRAS DE LA
GALARDONADA.

El Señor Secretario General: VI. En desahogo del sexto punto del orden del 
día y en cumplimiento del decreto del Ayuntamiento, la Presidenta Municipal 
Verónica Delgadillo García, entrega el Premio Ciudad de Guadalajara a la 
ciudadana Beatriz Núñez Miranda, por sus aportaciones en el estudio del 
crecimiento y desarrollo urbano, la vivienda y el patrimonio edificado de esta 
ciudad, agradeciendo a los presentes ponernos de pie. 

(La Presidenta Municipal, entrega a la galardonada una medalla y un 
reconocimiento) 

El Señor Secretario General: Continuando con este punto del orden del día, 
se concede el uso de la voz a nuestra galardonada. 

(La galardonada pasa al podio a dirigir unas palabras.) 

La Galardonada Beatriz Núñez Miranda: Gracias, buenas tardes. Estoy 
emocionada, muy emocionada realmente, porque realmente nunca pensé, 
soñé que pudiera tener tal reconocimiento. 

Y sobre todo comentaba, hacía mucho tiempo que yo no escuchaba o no 
estaba presente en los honores a la bandera, es algo que realmente me 
conmueve y me hace sentir, bueno, soy mexicana y también tapatía, aunque 
no tenga los ojos tapatíos, pero bueno. 

Realmente estoy agradecida porque esta es una historia personal, un interés 
por mi ciudad, Guadalajara, cuando yo tenía aproximadamente como 1 O años, 
empecé a circular o a recorrer la ciudad, en los vehículos de antes, el 
transporte público, en las colonias, esos rojos con blancos, en Tlaquepaque -
Zapopan, en la otra línea, o en Penitenciaria, los verdes, ya tengo mis años, 
por eso eran esos vehículos. 

Cuando empecé a inquietarme de cómo crecía la ciudad, cómo era, y bueno, 
la ciudad creo que la he vivido. Entendí cómo estaba conformado, lo más 
importante, sí, el Centro Histórico, su patrimonio, sus edificios, cada uno n��:J.-_ .... 
dice una historia; pero, cada barrio, cada colonia, cada fraccionamiento, cómo 
se fue conformando y qué significa, todos los que habitamos en Guadalajara. 
La ciudad la hemos hecho todos y cada uno de nosotros. 

Uno desde nuestras trincheras, nuestro barrio, nuestra colonia, nuestro 
fraccionamiento, nuestros gobernantes, nuestros funcionarios, todos y cada 
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uno de nosotros. Empecé a ver cambios, pero también, conforme tuve la 
oportunidad de conocer el Centro Histórico, porque, bueno, tuve la fortuna de 
estudiar la secundaria en la Escuela Número Uno para señoritas, a un lado 
del Degollado. También estudié la preparatoria, en la Preparatoria de Jalisco, 
o sea, mi Centro Histórico, lo conocí, lo recorrí de alguna u otra forma.

Pasa el tiempo y, afortunadamente entro a estudiar en el Colegio de Jalisco. 
Entonces, ¿cuál era mi interés? ¿Qué iba yo a proponer de investigación? Y 
dije, bueno, lo que he vivido, lo que conozco, lo que he recorrido durante 
tantos años. Empecé por el Centro Histórico. 

Bueno, mis compañeros me decían, hay tu historia rosita, pero entonces 
empecé a conocer otras historias y decidí estudiar el crecimiento y desarrollo 
urbano, claro, sin dejar de reconocer el patrimonio del centro histórico. Pero 
cada colonia, cada fraccionamiento, cada barrio tiene su patrimonio, sus 
costumbres, sus calles, sus gentes, y esto me ha llevado a considerar algo, la 
ciudad somos todos. 

Todos en cada uno de nuestras fronteras, todos podemos por luchar y 
conservar lo que tenemos. ¿Por qué insisto? Porque todos podemos seguir 
haciendo de esta gran ciudad, se dice, justicia, sabiduría y fortaleza. Que es lo 
que dice en la Goleta Minerva, custodian esta leal ciudad. Pero nosotros 
podemos ser justos, sabios y fuertes para tratar de conservar una ciudad. 
Participar todos con ellos. 

Somos personas, debemos ser sabios para si alguien hay que cruzar la calle 
y no echarle el carro encima, sino pararnos y cederle el paso. Podemos luchar 
por si alguna de nuestras colonias está sufriendo por falta de agua, unirnos y 
apoyarlos para que se acerque ese líquido. Debemos ser lo suficientemente 
sabios, ahora sí, para conservar algo tan importante, el agua ¿ Y por qué lo 
menciono? Bueno, recorriendo la historia, que no es mía. 

Yo la aprendí, la historia de Guadalajara, sí recorriendo, pero sobre todo por 
mis profesores. ¿ Cuáles fueron mis profesores? Pues empezando en el 
colegio, por la doctora Ángela Jiménez, la doctora Angélica Peregrina, Jaime 
Olvera. 

Urbanistas extraordinarios, como Jorge Camberos Carrillo. Es una larga lista, 
y todos mis profes que tuve en en Antropología. René de la Torre, que seña --,¡.¡¡___, 

de la calzada para allá y la calzada para acá. 

Una división imaginada de un río donde se asentó Guadalajara. Pero que 
todos y cada uno de mis profes, con todo respeto les digo mis profes, con 
todo cariño, que me completaron, me abrieron un panorama extraordinario de 
lo que yo había recorrido individualmente y me enteraron, y bueno, ese es mi 

La presente hoja corresponde al acta de la sesión solemne número treinta y ocho celebrada por el 
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gusto y deseo por trabajar por Guadalajara, y por supuesto, el área 
metropolitana. ¿Por qué? Porque Guadalajara no está aislado, es el centro de 
un área metropolitana. Y por supuesto, tenemos a un lado a Tlaquepaque, y 
que vamos a buscar a Tlaquepaque, pero tenemos a nuestros alfareros 
también en Tonalá. 

Y bueno, puedo recorrer todo eso. Algo importante que tengo entendido, 
tenemos todavía áreas verdes que nutren los mantos freáticos, Santa Anita y 
Toluquilla. Que muchas inmobiliarias están prestos a desaparecer esas áreas 
vecinales que aún nos proveen de hortalizas frescas en todos los mercados. 

La ciudad somos todos, todos la hemos construido, todos la hemos gozado y 
la hemos sufrido, pero trabajemos todos para que sigamos estando orgullosos 
de ella, y trabajar para ella, para los que vienen atrás de nosotros. Que 
tengan las buenas condiciones y mejores las que actualmente tenemos. 
Muchas gracias, buenos días. 

VII. INTERVENCIONES CON MOTIVO DE LA SESIÓN.

La Presidenta Municipal: VII. Continuando con el séptimo punto del orden 
del día, la Presidenta Municipal, Verónica Delgadillo García, pronunciará el 
discurso oficial con motivo del 484 Aniversario de la Fundación Definitiva de la 
Ciudad de Guadalajara. 

La Presidenta Municipal: Hoy la ciudad más bonita de México cumple 484 
años. Hoy la ciudad con el alma más mexicana festeja su vida y su historia. 
Hoy celebramos a nuestra querida Guadalajara. 

Quiero decirles que nos emociona mucho que todas y todos ustedes estén 
aquí, gracias a nuestros liderazgos vecinales que nos acompañan, a los 
líderes de cámaras, a los líderes de diferentes organizaciones, consulares, 
empresariales, de diferentes organismos que tiene nuestra sociedad; gracias 
también a los medios de comunicación; gracias a nuestros representantes 
religiosos; gracias, por supuesto, a nuestros amigos, amigas, a los tapatíos y 
tapatías. 

Gracias, mi querida Maye Villa por estar presente y cuidar también de 
Guadalajara; gracias a mi querido Dante Delgado por acompañarnos en este 
evento tan significativo para nuestra ciudad. 

Gracias a cada uno y cada una de nuestros legisladores locales, federales, 
que saludo en el nombre de mi querido Clemente Castañeda, nuestro senador 
de Jalisco. Muchas gracias y gracias, también se vale, gracias a las distintas 
autoridades, secretarias, secretarios, gracias por estar aquí, gracias a los 
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representantes del Ejército y, por supuesto, gracias a nuestro coordinador de 
la Guardia Nacional, el general Tejeda. Gracias por venir a este encuentro. 

Gracias, y aunque ya lo leí, lo quiero volver a leer, que es el listado de los 
alcaldes que nos acompañan, porque creo que este es el día del año que más 
vale la pena recordarles, porque este también es su día. 

Por eso, de nueva cuenta, gracias a nuestro querido Juan Francisco Ramírez, 
a Eduardo Lomelí, a Ismael del Toro, a Juan Enrique lbarra Pedroza, a 
Ramiro Hernández, a Alfonso Petersen, a Fernando Garza, a Eugenio Ruiz 
Orozco y, por supuesto, gracias a quien hoy es nuestro gobernador, pero 
también fue alcalde, a nuestro querido Pablo Lemus. Un fuerte aplauso para 
todos ellos. 

A nombre de los regidores, a nombre de este Ayuntamiento, les damos la 
bienvenida a esta celebración. 

Vamos hablar un poquito de Guadalajara. Guadalajara es una ciudad con 
identidad y carácter, desde su origen, ella supo que iba a ser forjadora de su 
destino, porque recorrió todo un camino para decidir dónde nacer, porque se 
fundó varias veces. 

Se fundó por primera vez en Nochistlán en 1532, después en Tonalá en 1533 
y más tarde en Tlacotán en 1535 y agradezco a los representantes de esos 
gobiernos que hoy nos acompañan. Y finalmente, en 1542, gracias a la 
valentía y determinación de una gran mujer, Beatriz Hernández, Guadalajara 
encontró su fundación definitiva en el Valle de Atemajac y a ella le debemos 
que el día de hoy todas y todos estemos aquí. 

Y miren, es que han sido casi cinco siglos donde nuestra ciudad ha sido 
protagonista de la vida de nuestro país; En sus calles, en sus plazas, en sus 
parques, en la orilla de Miravalle hasta la de la Barranca, en donde nace el sol 
en Tetlán y hasta donde se esconde en Los Colamos, Guadalajara tiene 
memorias de la historia colonial, de la historia de la independencia y de la 
historia del México moderno en construcción. Sí, porque esta tierra lo ha 
tenido todo. 

�; 

Nosotros fuimos capital de un imperio, también fuimos centro político d � 
Occidente del país. Hemos sido escenario de la abolición de la esclavitud. 
Hemos sido el terreno para batallas insurgentes y también el espacio para 
movimientos revolucionarios. 

Y además fuimos testigos del nacimiento del primer estado libre y soberano 
de nuestro país, Jalisco. Todo eso, todo eso es Guadalajara. 

La presente hoja corresponde al ac/a de la sesión solemne número treinta y ocho celebrada por el 
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Guadalajara también es la madre, la cuna y el hogar de hombres y mujeres 
ilustres que han dejado una huella profunda en nuestra historia, y podemos 
hablar de muchos, por supuesto, del gran benefactor de Guadalajara, nuestro 
querido fray Antonio Alcalde, pero también junto con él hay muchos más, José 
Clemente Orozco, Mariano Otero, Valentín Gómez Farías, María Izquierdo, 
también está Jesús Sánchez, Irene Robledo y ahora, hoy, también tenemos 
hombres y mujeres que nos siguen llenando de orgullo, una que partió hace 
poquito, nuestra querida Consuelito Velázquez, pero también está Guillermo 
del Toro, el Canelo Álvarez, Checo Pérez, Lorena Ochoa, Katya Echazarreta, 
y que les digo hoy, Donovan Carrillo, que nos representan las olimpiadas. 

Es que Guadalajara, a Guadalajara, como bien dice Beatriz, la hacemos 
todos. Guadalajara la hacen los hombres y las mujeres, que son nuestro 
orgullo nacional e internacional; y también la hacen los hombres y las 
mujeres, cuyos nombres no van a estar en la historia, pero sin su historia, 
Guadalajara no tendría la grandeza que tiene. 

Hoy que le celebramos a Guadalajara, también estamos celebrando a las 
tapatías y a los tapatíos, que, desde su espacio más íntimo, desde la 
cotidianidad, desde el trabajo, desde sus escuelas, desde sus mercados, 
desde sus negocios, desde sus hogares, todos los días le dan sentido y 
grandeza a Guadalajara. 

Sí, además cabe decirle el día de hoy que los tapatíos, estamos orgullosos de 
nuestra tierra, muy orgullosos de lo que somos, porque además de ser un 
pilar en la historia de México, además de albergar los símbolos que le dan 
identidad a nuestra mexicanidad, por nuestras venas, corre valentía, carácter, 
historia, talento, creatividad y grandeza. Eso somos los tapatíos, eso somos 
gracias a nuestra casa, a nuestra casa que es Guadalajara. 

Y sí, los tapatíos somos el motor y la razón de ser de nuestra historia, y 
también somos el motor y la razón de ser de Guadalajara. Guadalajara es 
nuestro orgullo, en esta casa compartida florecen los sueños, en esta casa 
crecen las oportunidades, en este hogar es donde podemos construir todos 
los días la justicia social que todas y todos anhelamos. Y es que la grandeza 
de esta ciudad, la grandeza, como bien lo decía Beatriz, suma esfuerzos. rl;: 
Es el cúmulo de esfuerzos históricos, de decisiones valientes y también es de
visiones, de personas visionarias que entendieron su tiempo y lo prepararon 
para el porvenir. 

Eso es Guadalajara, y hoy quiero reconocer de nueva cuenta a todos sus 
alcaldes. Gracias por lo que dejaron en esta ciudad, por hacer que su corazón 
también latiera al ritmo de la ciudad. Gracias a cada uno de ustedes. 
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Y también quiero agradecer algo que pasó muy especial en la última década, 
porque cada uno fue construyendo un legado, y en la última década pasó algo 
muy especial en un espacio que se convirtió en el punto de encuentro y 
construcción de comunidad más importante que tiene nuestra ciudad y podría 
decir que tiene México, que es el Paseo Fray Antonio Alcalde. Por eso, 
muchas gracias a quienes lo hicieron posible, a nuestro querido Enrique 
Alfaro, al maestro Enrique lbarra, a nuestro querido Ismael del Toro y, por 
supuesto, a nuestro hoy Gobernador Pablo Lemus. Gracias por su legado. 

Y gracias también, Gobernador, por traernos las colmenas y tantos esfuerzos 
para ayudar a construir justicia social. Y gracias por lo que hoy estamos 
haciendo juntos en el Centro Histórico de nuestra ciudad, en la Plaza 
Liberación y en la Plaza Tapatía, que lo que estamos haciendo es llenar de 
vida para que el corazón más importante de México pueda latir con fuerza. Y 
eso también será un gran legado. 

Gracias a nombre de las tapatías y tapatíos. Y hoy, a 484 años de la 
Fundación de Guadalajara, vale la pena preguntarnos ¿Qué le vamos a 
regalar? Vale la pena preguntarnos hoy qué vamos a hacer por ella. Porque 
cada generación ha tenido su responsabilidad histórica de responderle a la 
ciudad. A unos les tocó fundarla, a otros desarrollarla, a otros consolidarla, a 
otros modernizarla. 

¿ Y qué nos toca a nosotros? ¿ Y qué tal si a nosotros nos toca cuidarla? 
Cuidarla; cuidar todo lo que hemos construido, cuidarla para que siga 
floreciendo, cuidarla para que siga siendo una historia de futuro y vanguardia. 
¿ Y por qué cuidarla para los que se preguntan? Porque cuando la cuidamos, 
nos cuidamos, porque el cuidado es el acto más poderoso de la vida de las 
personas; porque con el cuidado no solo se mantiene, se transforma la vida y 
se generan herramientas para el bienestar y el desarrollo de cada individuo. 

¿Por qué? Porque cuando cuidamos, florecemos, y es por eso que en 
Guadalajara hemos decidido hacer de nuestra tierra la ciudad que te cuida, y 
¿Cómo es una ciudad que te cuida? Es una ciudad que pone al centro a las 
personas, en sus decisiones, en sus acciones, en su pensamiento. 

Que los pone al centro y que de manera sensible entiende lo que sienten, 
rf

º. · 
que necesitan las personas y atiende esas necesidades; cuidarla como un 
forma de gobernar, sí, el cuidado puede ser una forma de gobernar que 
además entiende que Guadalajara no es un ente estático, que Guadalajara es 
un ente vivo, tan vivo como nosotras y nosotros y como sus habitantes. 

Que entiende que hay que invertir en un lugar y luego en otro, y a lo mejor 
regresar a donde estábamos porque como tiene vida se desgasta un día y el 

. La presente hoja corresponde al acta de la sesión solemne número treinta y ocho celebrada por el 
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otro también. Entender a Guadalajara es amarla siendo viva y ayudándola a 
que siga estando viva. 

Y por eso también cuidar es recuperar y mantener espacios públicos como 
una tarea cotidiana, es dar un buen servicio público un día y el otro también, 
es también cultivar cada día la seguridad para construir confianza entre la 
ciudadanía, cuidar es construir una política social dinámica que genere un 
piso más parejo para quienes más lo necesitan. 

Y desde este gobierno, desde este equipo que estamos aquí, les quiero decir 
que todos los días estamos trabajando con todo el corazón para cuidarte, 
para cuidar de ti, para cuidar lo que más amas porque ustedes son nuestra 
razón de ser; y por eso tenemos un presupuesto orientado a la seguridad, un 
presupuesto orientado también a dar buenos servicios públicos, un 
presupuesto que busque capacitar a nuestros policías para que sean más 
cercanos a ustedes, un presupuesto que busque hacer florecer los parques, 
los jardines y los diferentes lugares donde hacemos comunidad, un 
presupuesto que piensa en lo que más necesitan para poder construir justicia 
social. 

Así en Guadalajara estamos cuidando, pero también vale la pena en esta 
reflexión ser consciente, que el cuidado se hace en colectivo, que el cuidado 
se construye con otras personas pensando en el otro, porque uno cuida lo 
que ama y ama lo que cuida. 

Y entonces, cuidar también es reconocer que para vivir en la ciudad en la que 
todos y todas soñamos, no hay presupuesto que alcance, no hay política 
pública suficiente y no hay esfuerzo también que sea suficiente si no hay un 
acto de corresponsabilidad por parte de su gente. 

Por eso abrazar el cuidado también es asumir nuestra responsabilidad de 
proteger a Guadalajara; de protegerla, de cuidarla, de cuidar lo que todos y 
todas hemos construido a lo largo de su historia; significa entender que esta 
ciudad es nuestra casa y que su grandeza se construye en la forma en cómo 
la habitamos y cómo la tratamos cada una y cada uno de nosotros todos los 
días. 

Por eso, hoy en el cumpleaños de Guadalajara, mi deseo para nuest�­
ciudad. Mi deseo que de verdad nace del corazón es que las tapatías, los 
tapatíos en equipo, por supuesto con nuestro Gobernador, con nuestras 
autoridades, con nuestros legisladores, con la sociedad civil organizada, con 
los líderes y lideresas vecinales, con todos ustedes, podamos cumplir con 
nuestra corresponsabilidad y que esa en sí misma también es nuestra tarea 
de compromiso histórico con Guadalajara. 

La presente hoja corresponde a! acta de la sesión solemne número treinta y ocho celebrada por el 
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Por eso mi deseo es que juntos y juntos le ayudemos a cumplir su promesa. 
Que hagamos del cuidado el vehículo para que Guadalajara se siga 
sosteniendo, para que nuestra casa en común se siga sintiendo con mucho 
orgullo, con mucha grandeza, con muchas oportunidades y con una 
verdadera justicia social. Por eso hoy en Guadalajara, que es la ciudad que te 
cuida, juntas y juntos cuidemos Guadalajara. Muchísimas gracias. 

Para continuar con nuestro orden del día, nos complace darle el uso de la voz 
a quien también tuvo este espacio como su hogar y que sabemos que lo sigue 
cuidando. Nuestro exalcalde de Guadalajara y Gobernador de Jalisco, Pablo 
López Navarro. 

El Gobernador de Jalisco: Muy buenos días. Solicitaría respetuosamente un 
minuto de silencio por la regidora Blanca Alicia Álvarez del Municipio de La 
Manzanilla de La Paz, quien fue cobardemente asesinada el día de ayer en 
un feminicidio tremendo. 

(Se guardó un minuto de silencio) 

Muchas gracias. Muy buenos días. Un gusto estar en este 484 aniversario de 
nuestra ciudad, de la bellísima Guadalajara. Presidenta Municipal Verónica 
Delgadillo, al Pleno de este Ayuntamiento, muchas gracias por la invitación y 
por el recibimiento. 

Saludo con mucho gusto a los expresidentes municipales de Guadalajara, a 
quienes respeto, admiro y tengo una gran amistad desde hace muchos años 
con ustedes. 

Me gustó mucho la forma en la cual la Presidenta Municipal Verónica 
Delgadillo nos describía que cada uno de nosotros como alcaldes tuvimos la 
enorme oportunidad de dejarle un legado a nuestra ciudad, de trabajar por 
ella, de estar cercanos a los ciudadanos. Porque Guadalajara no se ha 
construido en una administración ni en un día, Guadalajara se ha construido a 
través de estos 484 años, con grandes mujeres y hombres que han 
contribuido para su desarrollo. 

w· -Saludo con mucho gusto al jefe Dante Delgado, que nos acompaña el día d • 
hoy, al senador Clemente Castañeda, a la representación del Poder Judicial y 
del Poder Legislativo. 

Yo quisiera hoy, en un día de fiesta para Guadalajara, que siguiéramos 
fomentando ese gran orgullo que tenemos. Algunos me dicen a nivel nacional, 
es que ustedes en Guadalajara se creen que son el símbolo de México. Y les 
digo, sí, lo somos, somos el símbolo de México en el mundo. Quien ve las 

La presente hqja corresponde af acta de la sesión solemne número treinta y ocho celebrada por el 
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torres de la Catedral de Guadalajara inmediatamente sabe de qué ciudad se 
trata. 

Dicen que hablamos cantando. ¿ Y cómo no vamos a cantar si llevamos la 
alegría en nuestros corazones? Solo nosotros sabemos diferenciar el virote 
del bolillo, la torta de un lanche. Sabemos apreciar una buena carne en su 
jugo. 

Caminar por las calles cuando nos preguntan cuánto quieres a Guadalajara, 
solo nosotros decimos "bien mucho". Tenemos nuestra propia identidad y eso 
nos hace sentir orgullosos. Es muy importante seguir fomentando ese orgullo 
y ese amor por nuestra ciudad. Esa identidad tapatía. 

Fray Antonio Alcalde nos dejó un gran legado, el principal benefactor que tuvo 
Guadalajara sin duda alguna. Yo creo que en lo que describía también en su 
discurso la Presidenta Municipal, debemos de pensar qué regalos le podemos 
dejar a Guadalajara todos los días. 

En las cosas más sencillas, un regalo a Guadalajara al día. ¿A qué me 
refiero? A que un ciudadano diga hoy le voy a regalar a Guadalajara, 
agradecerle al personal de limpieza por el trabajo que hace, mañana al policía 
por cuidar de mi seguridad, pasado mañana al bombero por su valentía, otro 
día, aunque yo no haya tirado esa basura en la calle, levantarla y ponerla en 
el bote de basura. 

Hablar bien de Guadalajara; darle una sonrisa a una persona que le esté 
pasando mal; ese tipo de detalles, esas semillas pequeñas, nos hacen no 
solamente una mejor ciudad, sino que nos hacen mejores seres humanos a 
nosotros mismos, porque esa cordialidad y amabilidad debe de estar vigente 
en nuestro comportamiento y en nuestra actitud. 

Tuve el honor y el privilegio de ser Presidente Municipal de Guadalajara, di mi 
mayor esfuerzo y talento por dejar un legado a la ciudad, hoy, como 
Gobernador de Jalisco, tengo un compromiso con Guadalajara. 

Muchos hablan de las grandes obras para el Mundial, creo que el Mundial e
� una gran oportunidad de posicionar a Guadalajara en todo el mundo, nos van 

a ver durante 39 días en todo el mundo y esa es una gran oportunidad que 
debemos de aprovechar. 

Pero creo que el Mundial es una buena excusa para hacer grandes obras que 
queden para Guadalajara y para la prosperidad de su gente. Por supuesto, 
hay obras que generan polémica. Tomamos la decisión de regresar la parte 
peatonal a la Minerva, cruzar a la Minerva era imposible, deporte de alto 
riesgo. 

la presente hoja corresponde al acta de la sesión solemne número treinta y ocho celebrada por el 
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Hoy se puede cruzar y la gente lo vive. Cualquier persona que visite otras 
ciudades del mundo quiere convivir con sus monumentos históricos. Fíjense 
nada más, el sábado pasado, en estos eventos de socialización en la 
Minerva, asistieron más de 100 mil personas para poder estar cerca del 
monumento que describe la unidad y la fortaleza de la ciudad. 

Acabamos de hacer la renovación de la Plaza de la Liberación y algunos me 
decían, oye, ¿por qué le cambiaron la superficie de piedra a la Plaza de la 
Liberación? Y mi respuesta fue muy sencilla, dije, te has subido alguna vez en 
una silla de ruedas a cruzar la Plaza de la Liberación para que puedas 
entender la razón que tuvimos para darle movilidad y accesibilidad universal, 
de crecer sus banquetas, de quitar los automóviles frente al Teatro Degollado 
y permitir que la gente pueda tener ese espacio libre para la convivencia, para 
tomarse una foto. 

Estamos renovando las fuentes frente al Instituto Cultural Cabañas, que no 
solamente no cambian su concepto arquitectónico original, lo conservan, pero 
se crecen, y se hacen un espacio de convivencia para la gente, para las 
niñas, para los niños, para que se puedan meter a jugar en el agua. La ciudad 
se va modernizando con muchas cosas. 

Guadalajara ve hacia el futuro, en ciencia, innovación y tecnología, estamos 
iniciando el nuevo edificio ya, contiguo al Parque Morelos, de la Ciudad 
Creativa Digital. Los dos edificios actuales están ocupados al 100%, y 
queremos que más empresas de ciencia, innovación y tecnología lleguen a 
Guadalajara. 

Se modificó el PIU, se hizo un PIU especial para el Centro Histórico, un 
proyecto urbano, un proyecto de intervención urbana para la ciudad. Véanlo, 
la gente está regresando a vivir al Centro Histórico, y eso es una gran noticia

�
1
' 

1 

Y quiero aprovechar, Presidenta, si me lo permite, compartir con Guadalajar 
un nuevo regalo que le vamos a dar. Durante años, se tomaron algunas 
determinaciones para sacar muchas oficinas de gobiernos del Centro 
Histórico de Guadalajara. Permítanme la expresión, hubo un proceso de 
gentrificación de las oficinas públicas, incluidos, por ejemplo, los juzgados. 

¿Por qué lo digo? Porque la derrama económica en el Centro Histórico se 
cayó, por eso y por muchos otros motivos. Y queremos regresar esa actividad 
económica al Centro Histórico. Hace dos días se ha lanzado ya la 
convocatoria estatal para arquitectos de Jalisco. 

Se conformó un consejo de notables en materia arquitectónica para que ellas 
y ellos decidan la mejor propuesta en una colaboración que haremos, una 

La presente hoja corresponde al acta de la sesión solemne número treinta y ocho celebrada por el 
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colaboración entre el Instituto de Pensiones del Estado de Jalisco y el 
Gobierno del Estado de Jalisco. 

Un esquema que tiene como objetivo regresar esa derrama economIca al 
Centro Histórico. El Instituto de Pensiones del Estado de Jalisco va a recibir 
un flujo, cierto, financiero a 35 años para fortalecer también el esquema de 
pensiones de Jalisco. 

El Instituto de Pensiones ha comprado el antiguo edificio del Periódico El 
Informador en el Centro Histórico. Se conservará su fachada y se hará un 
proyecto arquitectónico urbanístico y escuchando al premiado, hablando de 
urbanismo, yo no pude detenerme en anunciar esta gran inversión para 
Guadalajara. ¿Qué vamos a llevar ahí? Todas las oficinas del Gobierno del 
Estado que pagan renta y que están en inmuebles que en algún tiempo se 
rentaron allá por comodidad de algunos funcionarios que estaban cerca de su 
casa regresan al Centro Histórico de Guadalajara. 

Todas las oficinas públicas regresan al Centro de Guadalajara. Cuatro niveles 
subterráneos de estacionamiento. Cuatro niveles hacia arriba porque 
debemos respetar las alturas del Centro Histórico, no vamos a hacer un 
edificio de 10 o 12 pisos cerca de la Catedral o del Teatro Degollado, cuatro 
pisos. 

Van a trabajar ahí más de 3 mil personas, 3 mil funcionarios públicos 
estatales, y vamos a llevar todos los servicios estatales y servicios 
municipales en una colaboración con Guadalajara para que una persona que 
quiera hacer un trámite estatal o municipal pueda hacerlo todo en un solo 
lugar, darles facilidades a la gente; si quiero tramitar un acta de nacimiento, 
una copia de una escritura de algún inmueble, si quiero tramitar algo en obras 
públicas estatales o municipales, si quiero tramitar una licencia de giro. Tod

pV 
en un mismo lugar. . · • 

Donde habrá, porque también merece para los funcionarios público , 
espacios dignos donde trabajen. Es un proyecto arduo. Una rosa que le 
queremos regalar a Guadalajara porque eso le va a dar vida, derrama 
económica, presencia, y si esos funcionarios públicos y muchas otras 
personas trabajan en el Centro Histórico de Guadalajara, motivará que 
compren viviendas cerca del Centro Histórico de Guadalajara. Es una relación 
de ganar, ganar. 

Esperamos ya anunciar al arquitecto o arquitecta ganadora de este concurso. 
Solo arquitectas y arquitectos jaliscienses. Nada más. Los de casa bailamos 
con los de casa . 

. , La presente hoja corresponde al acta de la sesión solemne número treinta y ocho celebrada por el 
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Finalmente, amemos cada día más a Guadalajara, hagamos cada quien lo 
que nos toca, bueno, ya que lo ví de reojo, también vendrá otro regalo para 
Guadalajara en su Centro Histórico, de un artista que está aquí presente, eso 
me lo voy a guardar. 

Ya la Presidenta lo conoce y va a estar aquí en pleno Centro Histórico y va a 
ser también un referente de Guadalajara, amemos a nuestra ciudad, no solo 
de palabra, sino en nuestras acciones, en el día a día. Muchísimas gracias y 
que viva Guadalajara y que viva Jalisco. 

VIII. CLAUSURA DE LA SESIÓN.

La Presidenta Municipal: VIII. Muchísimas gracias a nuestro Gobernador del 
Estado de Jalisco por su mensaje hacia nuestra hermosa ciudad. Y una vez 
agotado el orden del día, se da por concluida la presente sesión solemne 
agradeciendo de nueva cuenta la presencia de todos ustedes y agradeciendo 
los gestos de amor que cada día le vamos a demostrar a nuestra ciudad. 

Por eso, para concluir, le pido a nuestra comisión de munícipes, 
anteriormente designada acompañe a los representantes de los Poderes del 
Estado que hoy estuvieron con nosotros y a nombre de todo el Ayuntamiento 
de Guadalajara les deseamos un gran día y feliz cumpleaños a Guadalajara. 
Muchas gracias. 

LA PRESIDENTA MUNICIPAL 
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